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一、  农业领域重要支持方向
1．农业植物品种、品质形成的分子机理
（1）油菜籽油脂形成的分子生物学机制及其代谢调控。研究油菜籽中油脂形成与含量的调控机理及其与环境互作的分子机制，为油菜乃至整个油料作物的高含油量育种提供科学基础。
（2）农作物骨干品种（亲本）遗传构成与利用效应的基础研究。研究农作物骨干品种（亲本）遗传机理与亲本效应，阐明骨干品种与亲本间基因互作、质核互作、基因环境互作的网络系统和遗传物质传递机理，建立农作物遗传育种新理论和新方法。
2．农产品安全的基础研究
（1）农产品有害物质形成机理及控制途径。研究农产品中危害人类健康的外源性化合物及其代谢产物的产生机制、演化规律和控制原理，为建立农产品有害物质控制理论与技术体系奠定基础。
（2）重要水产养殖动物病害发生和免疫防治的基础研究。研究主要水产养殖病害发生、流行机制和宿主的免疫机理及免疫防治途径，为防病、治病提供新原理和新手段。
3．农作物重大病虫灾害形成与调控机理研究
重要农作物抗病性形成的分子机理与重大害虫猖獗危害的机制及其可持续控制。研究我国主要农作物病原物与寄主相互作用的分子机理，为作物抗病育种和新农药开发提供基础；从分子、种群、生态系统多层次研究害虫成灾机理，提出害虫可持续控制的新理论与新方法。
4．草原生态系统功能重建的基础研究
北方草原与农牧交错带生产力与生态功能重建的基础研究。研究生态系统生产力和稳定性维持原理，重要生命元素的生物地球化学循环规律、重要物种的综合生态适应对策, 构建生态系统适应性管理的理论体系和大尺度可持续发展的生态系统模型与范式。
5．家养动物复杂性状形成的遗传机制
重要家养动物复杂经济性状和品种形成的遗传机制。利用基因组学等技术，发现影响畜禽等家养动物重要经济性状的基因或基因网络，阐明其调控性状表型的分子遗传基础，为畜禽品种的可持续改良提供基础。
二、  能源领域重要支持方向
1．我国煤的成藏规律、开发及高效清洁利用的有关科学问题
我国深层煤资源成藏规律及开发有关的基础研究。研究我国深部煤炭资源赋存规律，揭示影响深部煤矿开发的构造应力场、地温场、煤层瓦斯、深部岩溶水的赋存和运动规律，建立高效找矿和快速精细探测理论与技术体系，为深部煤炭的高效安全可采提供理论基础和技术手段。
2．我国石油资源、开采、加工有关的科学问题
（1）我国油气成藏机制与分布发育规律的基础研究。研究西部典型叠合盆地油气成藏机制、成藏过程和成藏效应及其叠加和复合，提出叠合盆地油气形成与分布预测理论，为我国西部叠合盆地油气勘探提供科学依据。
研究缝洞型碳酸盐岩油藏的储层类型及储层流体的分布特征，揭示油藏流体流动及渗流规律，为缝洞型碳酸盐岩油藏开发提供理论基础。
（2）绿色高效石油加工与石油化工的基础研究。以石油加工与石油化工工艺为对象，研究相关的新反应、新转化机理、新催化材料及新反应工程，为我国石油资源的绿色高效加工利用提供理论基础和技术支持。
3．大规模发展可再生能源的某些关键基础科学研究
（1）低价、长寿命光伏电池有关的基础科学问题。研发低价、长寿命新型光伏电池的制造技术，揭示影响光伏电池效率及稳定性的因素，为建立大规模有效的光伏储能体系提供理论基础和技术支持。
（2）我国大规模,有效地发展风能及生物质能的有关基础科学问题。研究在我国大规模发展风能有关的基础科学问题，材料问题及必要的基础技术。
研究在我国具体情况下有效地开发生物质能的途径或生物质废料利用的基础科学技术问题。
4．节能降耗先进理论和方法的基础研究
（1）高效洁净燃煤关键技术的基础研究。研发高效的燃煤技术及先进的燃烧器，揭示燃煤污染物的生成机制并形成其控制技术，推动我国燃煤技术向高效、洁净、节能的方向发展。
（2）高能耗领域先进节能理论和方法。大幅度减低如冶金、建材、化工等高能耗行业能耗的理论和方法的基础研究，降低国家电力输配系统能源消耗的基础研究，发展建筑节能设计理论和先进节能供热系统的基础研究。
三、    信息领域重要支持方向
1．纳米尺度硅集成电路器件与工艺基础研究。
针对未来5-15年大规模集成电路持续发展所面临的关键科学与技术问题，开展适用于纳米尺度硅集成电路的新器件，新结构，新工艺等的基础研究。申请者可选择以下部分内容：
（1）研究高速低功耗的新型逻辑器件：采用新的器件结构、工艺、材料来实现纳米CMOS器件；构造基于新原理的可高频工作、高密度集成的新功能半导体器件和电路。
（2）研究新型存储器件：通过设计新型器件结构、引入新材料实现高性能的存储单元，实现速度、功耗、密度、可靠性等的优化。 

（3）研究新型互连技术：提出新的互连方案及隔离方案，改善目前互连延迟日益增大的问题，提高电路性能。
（4）纳信息功能器件的基础研究，包括纳尺度多场耦合及纳智能性质、纳信息功能器件原理和概念设计、纳功能器件的构筑方法等。
2．宽带光纤与无线信息网络中的集成光电子器件与新型微纳光电子器件基础研究
面向国家对宽带（10-40 GHz）光纤与无线信息网络的重大需求，开展关键集成光电子器件的科学问题和基础制备技术研究。申请者可选择以下部分内容：
（1）围绕射频，微波与光子作用机理、线性和非线性可控的材料人工改性设计与生长制备技术，研究高速、高线性度DFB半导体激光器/电吸收调制器集成光源和宽带、高线性度光探测器。
（2）围绕微波光子学中的非线性动力学问题、宽带高速无线信号的线性光传输和光控制理论及实现，开展支撑微波波束形成和智能天线的微波光子学器件与技术研究；开展基于微腔电动力学、光子晶体等微纳结构的多通道复用与解复用器件、微波延迟线和单光子光源等的研究；在超快过程中的载流子动力学、硅基超晶格材料能带工程研究的基础上，研究基于固态材料的THz波的产生、探测器件与技术。表面等离子体光学功能器件及应用的基础研究，包括表面等离子体光学理论、材料物性、正向设计、材料和器件的制备和表征等；基于介观光学的新一代纳/微光子学器件研究，探索新功能、微型化光子学器件与集成技术。
3．新的网络体系基础研究
当前传统的电信网难以适应宽带化和流媒体业务，互联网面临越来越严重的安全性挑战以及对实时业务的服务质量保证问题，宽带移动通信对系统的频谱效率提出了更高的要求，无线终端的广泛使用和传感器联网将网络的异构互连和泛在性要求提到议事日程。为此，网络体系需要变革，新一代网络成为研究重点。申请者可选择以下部分内容：
适应上述应用环境的安全可控的网络体系及新的交换/选路模式；多域多层多颗粒性的传输网的资源优化和生存性机制与算法；支持异构互连和协同应用的新一代无线移动网络组织理论与关键问题；逼近Shannon极限的新的调制、编码和多址复用无线通信理论和算法。
4．需求工程—对复杂系统的软件工程的研究
自本世纪初以来，由于信息技术及其应用在深度和广度上的飞速发展，旧的“软件危机”尚未彻底解决，在“新形势”下又出现了新的“软件危机”。
所谓“新形势”主要是指：基于网络的信息系统的规模尺度和复杂程度的剧增；下一代信息网络的发展和逐渐成熟的网格技术；软件中间件、预购件、Agent技术的逐渐成熟和Entity 、Ontology等概念的发展；基于语义网络的资源聚合技术的逐渐成熟；对信息安全、确认和验证技术的需求日趋强烈等。 解决“新形势”下的“软件危机”将是一个综合性的系统问题，从软件技术的领域而言，应研究针对这类复杂系统的软件工程，即：需求工程。
“需求工程”的主要任务是：探索行之有效的需求获取方法；实现“用户主导、面向领域”的需求建模过程；形成促进协同工作和逐步优化的需求规格；构建真实可信的需求验证理论、方法和手段；为实现科学的需求管理奠定理论和方法基础。
5．智能信息处理的科学基础与前沿问题
为了适应信息时代的信息处理要求，当前信息处理技术逐渐向智能化方向发展，从信息的载体到信息处理的各个环节，广泛地模拟人的智能来处理各种信息。人工智能学科与认知科学的结合，会进一步促进人类的自我了解和控制能力的发挥。研究具有认知机理的智能信息处理理论与方法，探索认知的机制，建立可实现的计算模型并发展应用，有可能带来未来信息处理技术突破性的发展。申请者可选择以下部分内容：
以图像和自然语言的理解为基础的感知信息处理理论与算法；机器学习的理论、机理和方法；学习与记忆过程中的信息处理；基于知识的协同工作环境；基于环境认知的人工智能系统；“基于内容”的智能化信息安全和可信的基础研究。
四、  资源环境领域重要支持方向
1．水资源与生态过程
（1）水土流失过程与调控机理。以北方干旱区、长江上游、西南喀斯特地区为重点研究对象，揭示水土流失发生、发展的动力学与生物地球化学过程，构造多尺度的水土流失预报模型，研发适应自然生态过程的水土调控技术，建立水土流失及其环境效应评价理论与指标体系。
（2）湿地生态过程与水环境效应。研究湿地生态系统变化的驱动机制，从湿地生态水文过程阐明生态需水规律，基于湿地水生态和水环境过程建立湿地生态安全模式。
（3）缺水区域水循环与水资源高效利用。研究缺水地区水与区域生态、环境变化相互适应机制，人类高强度干扰下水文循环模型，人－地关系变化及其作用下的水资源时空变化机理，缺水地区的水资源高效利用及综合调控。
2．大陆演化与成矿
大陆边缘演化过程与成矿作用。以大型矿床聚集和具有找矿潜力的碰撞造山带为对象，探讨大陆边缘地球动力学演化过程与金属元素巨量聚集之间的时空耦合关系和成矿机理，研发识别隐伏大规模金属堆积体的理论、技术。
3．环境污染与控制修复机理
（1）环渤海地区复合污染、生态退化及其控制修复原理。阐明区域性水资源短缺与复合污染联合胁迫下导致的大规模区域生态退化及近海渔业资源衰竭的机理，揭示复合污染界面过程及形成原理，提出海洋生态安全、海洋生态环境保护的对策措施。
（2）高放射性核污染的环境修复的基础研究。研究高放射性核污染的生态安全性评价，阐明高放射性核污染生态环境修复机理。
4．海气相互作用和大气变化及气候影响
（1）海气相互作用与气候变化。提出我国大洋环流预报模式，阐明大气-海洋界面能量交换规律，揭示云与飓风形成发展的物理机制，明确海气相互作用规律及对气候变化的影响。
（2）大气气溶胶分布、变化及其气候影响。深入认识我国不同区域大气气溶胶分布与变化特点及区域大气灰霾形成机理，研究关键气溶胶的辐射气候效应，为我国制订相应政策提供科学支撑。
五、  人口与健康领域重要支持方向
1．重大慢性非传染性疾病发病机理、诊断、治疗与预防的基础研究
（1）重大血管性疾病发病机制和防治的基础研究。围绕动脉粥样硬化及其血管损伤并发症的发病和防治机制研究，为国家制定防治策略提供科学依据。
（2）II型糖尿病发病机理。研究“胰岛素抵抗”的遗传与环境机理。通过代谢组学等研究揭示II型糖尿病发生与发展规律，为II型糖尿病防治的新方法与新途径奠定基础。
2．人口安全、计划生育与生殖健康的基础研究
生育调节及其相关重要疾病。从精、卵发生与成熟，受精以及胚胎着床入手，开展人类生育调节与生殖控制分子机理以及生殖相关重要疾病的基础研究。
3．环境有害因素对健康影响的理论研究与生物安全
低氧、严寒等环境因素损伤机理与干预措施。研究细胞对恶劣环境因素的感知及其损伤信号在细胞内的转导，阐述损伤与适应的机制，建立预警—预防—诊断—治疗一体的干预体系。
4．衰老的机制与干预的基础研究 

研究细胞与器官衰老的机制，建立中国老年人个体化生物学衰老的评价体系，寻找通过药物或调节机体内环境来延缓衰老的途径。
5．重要传染病基础研究专项
主要支持艾滋病毒生物学和免疫应答机制、感染与免疫的基础研究、动物细菌性疾病致病机理、禽流感和流感相关基础研究等方向的研究。
6．中医理论专项（以课题形式申报，详见申报要求和说明）
（1）基于临床的经穴特异性基础研究。主要包括经穴的特异性效应和影响效应产生的关键因素研究，开展多学科协助，为临床循经取穴提供科学依据。
（2）中医辨证论治疗效评价方法的基础理论研究。主要包括确证系统化中医治疗方案疗效评价要素的中医理论基础，个体化治疗的个体、动态与整体疗效评价基本要素及其相互关系等方面的基础研究，促进中医疗效评价方法的科学化。
（3）中药药性理论与中药材道地性关键科学问题的基础研究。主要包括在中医药理论的指导下，开展中药的四气五味、升降浮沉、归经、道地性、安全性及中药配伍等科学问题研究，为保持中医药特色的创新药物研究及中药资源可持续利用提供理论依据。
（4）基于中医辨证论治的创新病因学说研究。主要包括复杂疾病发生的中医病因学和同一诱因引发不同疾病的机体反应机制研究，提出新的治则、治法，开辟中医治疗优势病种及现代复杂难治性疾病防治的新途径。
六、  材料领域重要支持方向
1．发展高新技术产业的材料科学基础
半导体光电功能材料的基础研究。针对信息技术发展对半导体光电功能材料的需求，围绕功能集成、低维结构（量子结构）等相关基础科学问题开展研究，为下一代信息技术的发展提供理论基础和技术储备。
2．提高人民生活质量的材料科学基础
（1）高效、清洁能量转换材料与环境净化材料。开拓清洁能量转换材料的新体系、提高能量转换效率。发展具有安全长效功能的环境净化材料和抗菌材料的基础研究。
（2）材料的环境行为及服役性能的基础研究。研究材料和材料体系服役过程中与环境之间的交互作用机理和规律，现场检测原理、方法和技术，失效的诊断和评估，为重要关键材料体系的安全应用提供科学依据。
3、材料科学自身发展的学科基础
（1）材料的设计与应用。研究微观结构与宏观性能的关系，面向材料应用性能，通过设计、集成，获得所需材料，缩短材料生产周期，降低材料制备成本。
（2）先进材料合成、制备、加工成型的基础研究。研究和发展先进的材料合成、制备与加工成形新原理新方法，发展材料的短流程制备与成形加工技术，实现对材料组织和缺陷的控制，促进传统材料产业技术进步和高性能新材料发展。
七、  综合交叉领域重要支持方向
1、先进制造与复杂系统中的共性科学基础
极端条件的制造技术基础研究。研究极端环境条件下复杂制造的科学基础以及制造科学与其他学科综合交叉的重大科学问题。
2、城市发展方面的基础研究
（1）城市交通、城市物流、城市工程安全的基础研究。围绕大城市交通拥挤瓶颈问题，现代城市物流配送调度问题，重大城建工程安全及其生态评估问题开展基础研究。
3、社会安全中的有关基础研究
针对火灾、爆炸、地震等突发性灾害的公共安全基础研究。针对重大突发性灾害现象，开展关系到社会稳定、保障人民生命安全等的灾害成灾机理、控制原理及灾后评估等方面的基础研究。
4、多领域交叉的重大基础问题研究
（1）化学催化和生物炼制中的基础研究。通过促进化学催化、生物催化和代谢工程等多领域的交叉，研究相关的重要基础科学问题及其在能源、材料和环境保护中的应用。
（2）应用科学研究中的新概念、新方法和新技术。研究重大工程、设施设计和评估等方面的重大科学问题；纳米科技应用中生物安全问题和解决方案探索研究；与生命科学交叉的科学研究新方法和手段。
（3）典型地区、行业中二氧化碳和硫、磷、氮等元素的减排、循环经济及资源化的基础研究。围绕促进区域、行业性循环经济、节约资源等重要目标，研究碳、硫、磷、氮、氯和金属等重要元素的减排、分解利用及其资源化。
八、  重要科学前沿领域重要支持方向
重要科学前沿领域重点支持以下方面的研究：经过自然科学基金等前期培育、可望在国家更高强度支持下取得重大突破的科学前沿研究；根据国家的战略需求需要重点部署的前瞻性基础研究；基于国家重大科学工程开展的前沿研究；基于重大国际合作计划开展的基础科学前沿研究。
