关于发布国家高技术研究发展计划（ 863 计划）海洋技术领域 2006 年度第二批项目课题申请指南的通知
一、前言 
　　依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要》、《国家“十一五”科学技术发展规划》和《国家高技术研究发展计划（ 863 计划）“十一五”发展纲要》，本着深化浅海、开拓深远海的原则，“十一五” 863 计划海洋技术领域的战略目标是，重点围绕提高近海资源利用水平和深海战略性资源的储备，开发近海边际油田、深水油气田、天然气水合物和大洋海底资源勘探开发关键技术与重大装备；具备 200 海里经济专属区及西太平洋立体综合监测与监控的技术能力；研制 50 个海洋创新药物与海洋生物制品等高值产品；建立 10 个海洋高技术平台 , 发展一批海洋前沿高技术；实现从浅海向深海的战略性转移。 

　　根据以上总体目标， 863 计划海洋技术领域将从项目和专题两个层次进行部署。项目是将集成性强、有望形成未来战略产品和技术系统、可以进行应用示范、有利于产业技术更新换代，并具备较好的人才队伍和研究开发基础的前沿技术作为研究开发任务，以增强集成创新能力和形成战略产品原型或技术系统为目标，以国家战略需求为背景，进行组织实施。 

　　项目将遵循“成熟一个、启动一个，成熟一批、启动一批”的原则，分次分批启动。此次发布的是本领域“天然气水合物勘探开发关键技术”和“区域性海洋监测系统技术”两个重大项目的课题申请指南。 

二、申请者资格 
　　重大项目课题由法人单位承担，法人课题责任人（也称课题承担单位）必须指定一名自然人担任课题申请负责人。申请单位应符合的基本条件：在中华人民共和国境内登记注册一年以上的企事业法人单位。包括：大学、科研机构等事业法人单位；中方控股的企业法人单位。申请负责人应符合的基本条件：必须具有中华人民共和国国籍，年龄在 55 岁以下（ 1951 年 1 月 1 日以后出生），具有副高级以上职称或已获得博士学位，每年（含跨年度连续）离职或出国的时间不超过半年。为保证科研人员能够高质量地开展研究工作， 863 计划实行限制申请及承担课题数量规定。申请负责人当年申请及负责的在研课题累计不得超过一项，同时可参加一项课题（申请或在研）。 

三、申请程序和要求 
　　863 计划项目课题申请采取网上集中申报。申报通过“国家科技计划项目申报中心”进行，网址为 www.most.gov.cn 。本次申请受理的截止日期为 2006 年 11 月 8 日 。 申请程序和要求如下： 

　　申请单位在国家科技计划项目申报中心进行注册。有关注册程序和要求参见申报中心网上说明，技术咨询电话： 010-58881245 ， 010-68576284 。注册成功后，申请单位指定申请负责人，授予其申报用户权限。鉴于注册需要一定时间，请申请单位（包括协作单位）尽快进行网上注册。 

　　申请者了解与项目申请有关的信息。建议拟申请 863 计划项目的申请者，在申请前认真阅读相关项目申请指南，以及 863 计划有关管理规定等，从而了解 863 计划的性质、申请资格要求等事项。拟申请者可以登录科技部网站（ www.most.gov.cn ）或 863 计划网站（ www.863.org.cn ）查阅有关规定、办法和相关信息。 

　　申请者确定申请的课题。拟申请者在确定符合 863 计划项目的申请资格后，根据申请指南选择合适的课题 , 开始着手课题申请书的撰写。 

　　申请负责人填写申请书。申请负责人登录国家科技计划项目申报中心，点击进入 863 计划申报界面，即可按照要求填写《国家高技术研究发展计划（ 863 计划）项目课题申请书》，也可下载项目课题申请书模板准备相关内容，再登录系统完成填写工作。 

　　申请单位审核和提交课题申请书。申请书填写完毕后，提交申请单位，由申请单位对申请书的真实性等进行审核，并在受理期限内提交国家科技计划项目申报中心。 

四、课题预算书的填报 
　　申请负责人在网上申报课题的同时，应填报课题预算申报书。　申请负责人统一通过科技部门户网站预算管理系统进行相关内容的申报（申报系统网址： finance.most.gov.cn ）。书面申报材料必须通过网上申报系统软件打印，书面申报材料（一式七份）报送到联系地点。书面材料与网上申报材料不一致的，不予受理。 

五、申请者的责任与义务 
　　申请负责人的责任和义务。申请负责人要按照项目申请指南的要求，认真撰写申请书，要保证所有提交申请材料的真实性。申请负责人在申请时，不得弄虚作假，违背科学道德；不得将已经通过其他经费支持获得研究结果的课题、重复进行研究的课题，以及研究内容相同或者近似的课题等向 863 计划再次进行申请。对于故意在申请中提供虚假资料和信息的，一经查实，将被记入信用档案，并在三年内不受理其提交的任何课题申请。 

　　申请单位的责任和义务。申请单位须具备开展 863 计划课题研究所必要的条件，并应设有专门的科研管理机构，建立健全的管理制度；申请单位需要及早向“国家科技计划项目申报中心”申请注册，没有核准注册的单位的申请将不予受理；申请单位负责认真审核申请书内容的真实性和经费预算的合理性，承诺在人员和条件上给予保障，并按照规定的受理时间和要求通过网上报送申请书和课题预算申报书。 

六、咨询 
　　如果在申请过程中，申请指南和申请程序及要求有任何疑问，请与我们联系。 

　　联系人及联系电话：　　向长生：   010-58884876 ，　　殷忠斌： 010-58884873 

　　预算申报书送达地址：中国 21 世纪议程管理中心海洋处，北京市海淀区玉渊潭南路 8 号， 100038 。 

六、指南内容 
　　见附件 1 和附件 2 。 
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